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wversuch erliiutern. Wir benutzen fiir diesen Zweck Drehschwin-

wleiner Frequenz. Bei sehr kleinen Frequenzen werden alle Einzel-
cht beobachtbar,
\bb. 352 zeigt uns ein Drchpendel mit einer cinzigen Eigenfrequenz.
2o Masse besteht aus einem kupfernen Rade. An seiner Achse greift
peckenfeder an. Durch seitliche Verschiebungen des oberen Feder-
Lann man ein Drehmoment auf das Rad wirken lassen., Zur Her-
tieser Verschiebung in Richtung der Pfeile dient der bei D gelagerte
Verbindung mit der langen Schubstange S. Dicse Schubstange S kann

Abb. 354 Abb. 353.
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- Die Amplituden erzwungener Schwirgungen bei konstanter Erregeramplitude in ihrer Abhingigkeit
rirequenz und der Resonatorddmpfung, gemessen mit dem Drehpendel von Abb. 352. — Die durch
1-bungen des Federendes A erzeugten Drehmomente hatien fur alle Frequenzen den gleichen Hochst-
vaplituden®). Fur die Frequenz Null (konstantes Drechmoment, Federende 4 dauernd in seiner linken
iwenstellung) ist die Resonatoramplitide in diesem Beispiel praktisch gleich 0,2 Skalenteile. (lm Bilde
© Also ergeben die Zahlenwerte der Ordinate, mit § multipliziert, die ,,VergréB8erung‘ der Reso-
ber periodischer statt bei konstanter Erregung (im Beispiel bei periodischem statt konstantem Drch-
moinent).

xzenters und eines langsam laufenden Motors (Zahnradiibersetzung)
‘mschtcn Frequenz und Amplitude praktisch sinusférmig hin- und
¢ werden. Auf diese Weise kann man also an der Achse des Dreh-
musformig  verlaufende Drehmomente von konstantem Héchstwert,
big cinstellbarer Frequenz angreifen lassen. Diese periodischen Dreh-
sollen Schwingungen des Pendels erzwingen. Die Ausschlige des
esen sich mit dem Zeiger Z vor einer, im Schattenbild weithin sicht-
l1 ablesen.
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